

基于国际比较的我国继续教育学分银行机制建设

○赵红霞

[摘要] 改革开放以来,我国继续教育取得了长足发展,在学习型社会构建中发挥了重要作用,逐渐成为我国终身教育系统的核心单元。探究全新的教育管理机制是实现我国继续教育进一步发展的必然选择。而学分银行作为一种较为成熟且优异的管理机制,在国外得到了充分实践。我们应积极借鉴发达国家在学分制运行中积累的优质实践经验,建立健全学分银行的标准机制、学分认证机制以及“存—贷—换”的学分联动机制。

[关键词] 国际比较;继续教育;学分银行

[作者简介] 赵红霞(1975—),女,硕士,荆楚理工学院副教授,研究方向:教师教育、教育管理。(湖北荆门 448000)

发达国家对于学分银行机制的应用经验表明,这一教育管理机制操作简便、易于执行,能够规避成人学生重复学习的情况,有效提升学习效率,激发成人继续学习的热情,加强成人学习者的终身学习思想;能够提升继续教育主体沟通的时效性,减少信息沟通障碍;能够实现政府对继续教育工作的有效监管、对继续教育资源的有效协调。因此,研究我国继续教育学分银行机制的建设思路,是推动我国继续教育转型发展的应然要求。

一、建立学分银行的必然性

学分银行是指将学生在不同教育形式中获得的学习成果以学分形式模拟银行的某些功能特点进行认定、存储和转换,实现学习成果的量化,是一种新型的教育管理制度。自改革开放以来,尽管我国各类形式的继续教育在发展过程中取得了一定的成果经验,然而所存在的资源整合缺乏、资源分布不均、办学模式落后等问题也制约了继续教育发展,学分银行是可行的解决之路。

(一)满足社会继续教育发展需求

我国制定了众多文件保障建立健全学分银行制度,建立终身教育体系。这为学分银行制度实施提供了有力支撑,是发展继续教育事业的重要推动力。当今世界迅猛发展,经济社会变革对人才技能素养提出了新的要求,对继续教育教学方式、学习评价方法改革提出了新的目标,大众就业能力培养受到更多关注。学分银行机制的国外实践经验表明,学分银行可以有效提

升学生积极性,推进全民素质提升,加快人才流动,加速人力资本建设,是建立人力资源强国的重要措施^[1]。

(二)满足成人学生继续学习需求

继续教育作为对普通教育的补充,办学模式多采用传统的学历教育模式,存在培养模式单一、学习时间不灵活、课程设置照本宣科、学习内容陈旧落后等问题,并且学年制的安排忽略了成人学生的特点和学习要求,对文凭发放审核不够严格。生搬硬套学历教育模式到继续教育中,忽略了普通高等教育与继续教育的差异,无法实现学生利益和社会利益的双重最大化。而学分银行的灵活性、公平性和开放性恰好能够满足学生主体的身心需求,提供给学生最大程度的个性发展平台,为实施创造性、个性化教育创造了条件。学分银行的试行促进了继续教育的发展,是建设终身教育的有力推手,是构建学习型社会的重要举措。

(三)实现教育公平需求

由于地域经济水平发展不平衡,继续教育中存在不公平现象,主要表现在教育起点、教育过程和教育结果三个方面。首先,学生在社会背景、经济条件、学习水平、生活环境和个人素质等因素上的差异致使其受教育机会不对等。他们大部分具有强烈的继续教育诉求,却由于诸多因素而求学无门。其次,传统的学历教育模式只注重群体的统一性而忽略学生的个体性,培养方式不科学,不注重学生的个体差异,而导致学生不能选择合适的教育资源,存在教育过程的不公平。最后,继续教

育毕业生在就业市场上不被用人单位认可，与普通高校大学生的待遇差异较大。这体现了教育结果的不公平。

二、国外学分银行发展比较

当前，韩国的学分银行、澳大利亚的先前学习认定模式以及英国的学分累积与转换机制是发达国家学分银行机制的典型模式。

(一)韩国

在终身教育理念的背景下，韩国从法律层面规定学分银行作为终身教育的推动机制。通过成立国家终身教育研究院和各地区的研究馆等层次分明的终身教育框架，推进终身教育的进程。并且制定终身学习发展规划，加强终身教育设施建设，引导各种继续教育形式促进文化事业的蓬勃发展，全面提升国民的知识水平，发挥学分银行的驱动力。

韩国学分银行下辖了负责不同业务的部门，认可各种教育领域所获取的学习成果。学分银行除了认证普通全日制大学的课程和国家级自主考试的学分之外，还包括各级各类教育机构的课程以及一般性社会培训课程的学分认证。符合学分银行所要求的办学资质的非正规教育机构同样可以成为学分银行成员单位，占据学分认证总数的绝大部分。学生每通过一种学习课程的认证均可获得学分银行的相应学分。目前，韩国学分银行的学员占据全部在校大学生的十分之一以上，受到民众欢迎。

韩国学分银行认可包括学校内和学校外的各种学习经验和成果，并以学分的形式进行储存。当学生积累到的学分满足学分银行所规定的学分要求时，即可申请相应的认证证书。这使得民众的学习成果能够受到社会的承认，促进全体韩国民众受教育机会的多元化。同时，学分银行机制提升了非正规教育的办学水平和地位，建立了优良的教育文化氛围，提高了韩国人力资源在全球的综合竞争力。

(二)澳大利亚

澳大利亚采用与学分银行本质类似的先前学习认证来实现学分的积累和兑换，是符合澳大利亚分权制国情的独特继续教育模式。一方面，包括承认并认定学生先前学习成果，并将其转化为学分；另一方面，包括承认和认定申请者工作和生活中所获得的经历性学习。学员注册并登录专门负责学习认证的培训机构网站，保证遵守国家质量培训框架的标准，符合行业规范，认证完成后即可获得相应的学分。

先前学习认证遵循开放性原则，即认证对象和认证内容的开放；遵循可靠真实性原则，即保障

学生提交材料的真实可靠、有迹可循；遵循一致性原则，即认证标准的统一；遵循公平性原则，即对所有申请者一视同仁。先前学习认证的步骤分为评估标准的制定、申请材料的提交、现场认证、评估信息的反馈以及评估过程的回顾五部分，以确保学分认证的标准统一^[2]。

与其他国家相比，澳大利亚的先前学习认证模式更具灵活性，经历性学习、工作和生活经验均可转换为学分，避免了知识技能学习的重复性；并且申请者在普通高等教育所修课程同样可以折算为学分，可以免修相关科目；职业教育所学内容同样纳入认证系统，方便各类职业资格证书的申请。该模式使学生明确自身现有能力，极大程度地节省了学习时间和成本。

(三)英国

英国为增强高等教育的兼容和吸引力、增加高等教育的灵活性，采用类似学分银行的学分积累和转换机制。上世纪 80 年代，国家学位委员会提出的“学分积累和转换方案”得到教育界的积极响应和大力支持，各界自发性成立了众多自治团体。国家和地区也构建了各类负责学分积累和转化工作的运行机构，制定框架，探讨并解决实施过程中的具体问题。英国已经建立了统一的学分评定标准框架“学习共同框架”，体制内各高校的学分转换和教学系统中的学分认证均须符合该框架标准，实现了学分积累和转化的规范化。

学生成绩以代表学分和学习水平的单元成绩组成，达到单元要求时即可获得相应学分，且单元具有独立性，可被单独考核，学生无需一次性修完所有学分，已修学分具有证书的效力。学分的转换需要将一般性学分转化为被申请院校承认的具体学分。学分的转换并不会自动发生，需要学生自己申请。学分转化不仅取决于先前课程与当前课程的学习成果的相关性，也取决于接收机构对先前教学质量的信任程度，并且还需主考委员会的审批考察，一般来说最多承认先前 75% 的学分。认证结果体现在获得入学资格或者免修首年课程，各高校的标准也有所差异。

三、基于国际比较的我国继续教育学分银行机制建设

基于国外已有的优秀经验，我国应当从建立学分银行的标准机制、学分认证机制以及“存一贷一换”的学分联动机制等方面入手，建立健全我国学分银行的运行机制。

(一)建立标准机制

学分银行的标准是执行各继续教育学习成果的认证、积累和转换工作应该遵守的核心标准，包括资格标准、课程标准、认证单元标准以及学分标

准。

第一,资格标准。资格标准机制的建立可参考教育专业目录和基本规范,结合行业标准和规范及社会准则,形成包含学历证书和非学历证书目录的独具继续教育特色的专业目录,制定学分银行专业标准。

第二,课程标准。为建立课程标准,需要对纳入继续教育体系的课程进行规范,确定课程的内容、课时与考核标准,为学分互认、转换和兑换提供依据;标准课程应当选取各继续教育机构中设置的专业必修课,为确保教育和人才培养质量,也为减少学分互认的难度和工作量,必修课程占比应控制在50%左右;课程标准应当统筹兼顾,摒弃传统按照学科划分的弊端,依据行业和职业的差异对共同知识和技能的需求进行归纳分类,并作为课程编排的基础,然后分类为核心课程和选修课程,保证核心课程的基础性,注重选修课程与行业技能标准的有机结合;在着眼基本知识和素养培养的同时,关注学生的个性化养成,促进其正确价值观的形成^[3]。

第三,认证单元标准。认证单元作为学习成果的最小单位,需要将学习成果按照不同的知识和技能模块划分为若干学分认证单元,形成认证单元标准体系。作为实现学分银行的关键因素,认证单元在描述学习成果时应当简洁易懂,并且同一个认证单元在不同的资格认证中应当具备通用性。

第四,学分标准和学分绩点。学分作为课程学习成果的计量标准,在换算过程中应当分门别类,以减少管理上的难度,可将学分分为一般学分、基准学分和有效学分三类。学习者通过学习获得的原始学分,须根据学分标准换算和转换为有效学分后才能存储在学分银行。学分绩点能体现学习质量,反映知识水平,充分展现资格证书申请者的真实知识技能掌握水平,方便就业单位了解学生的学习成果,因而配套学习绩点制度的建立同样是必要的。

(二)建立学分认证机制

学分认证机制是建立学分银行机制的核心,重点在于不同学习成果间的认证和转换,其建设主要包括以下四个方面。

第一,学分认证管理和实施机构的明确。学分认证管理机构行使行政管理职能,负责相关法律法规政策的制定和发布,负责推进认证工作的进程,负责管理与监督实施过程,负责处理认证过程中出现的一些棘手问题,该机构可仿照发达国家委托第三方的形式建设。学分认证实施机构具体负责标准的执行、档案建立和服务拓展等工作,根

据学分银行的制度规范对各教育和培训机构学习服务支持平台建设进行监督、管理及评估。

第二,认证和转换同类学习成果。同类学习成果可在相同教学质量高校、继续教育形式之间得到相互认证和认可,以减少同质教育资源的重复使用。目前,尽管我国同一省市高校之间、同水平高校之间、同继续教育类型之间已开展学分互认的尝试,但相互承认程度和开放程度仍未达到学分银行的标准,有必要继续完善相应学分互认标准,继续丰富互认和沟通机制^[4]。

第三,认证和转换不同类学习成果。不同类学习成果之间由于教育机构等级和类别的不同,学分互认应根据课程标准将课程内容的最小认证单元折算为有效学分存入学分银行体系,而折算率与教育机构整体的评估水平有关,在一定时间内是基本不变的。此外,各继续教育学院、成人学校及培训机构的师资水平、教学成果和社会影响等也该纳入学习成果评估认证体系,避免课程内容作为单一认证标准的局限性。不同教学机构之间也可以签订相应学分互认协议、开设公共课程,来保障教育资源的高效利用。

第四,学历和资格之间的学分认证。学分银行的作用在于可将正规教育和非正规教育之间的学分进行转换,学生的先前学习经历、工作经验及生活经验均可折算为相应的学分并存入学分银行,各类职业资格证书同样可以按照课程和学分标准换算为相应课程的有效学分。代表专业知识技能和学习经验成就的“学历认证”与代表学生自主获取的技能经验成就的“资格认证”之间的学分互认,提升了非正规教育的社会认可度。

(三)建立学分联动机制

第一,建立存分机制。学分银行用以存储和积累学生在学习过程中获得的学分成果,存储的学分主要包括三种类型:首先是通过学分认证由先前所修学分折算而来的有效学分;其次是在学分银行认证的教育机构学习所获取的,之后通过该机构的折算率转换的有效学分;最后是学生直接选取学分银行设置的课程,并通过相应课程要求自动存储的学分。存分机制使得学生的学习时间更加灵活,随到随学,不再受学生社会背景、教育水平、职业、年龄的限制,有助于推进终身教育理念的普及。

第二,建立贷分机制。贷分机制须建立在存分机制基础之上,存在于学分银行机制的成熟完善时期,是社会信用制度的体现。贷分机制应当遵循与银行贷款类似的业务流程,即贷分申请、资格审查、担保人担保、学分发放、学分归还等流程,以学生的个人信用作为贷分担保。贷分机制适用于学

“互联网+”背景下校企继续教育深度合作模式创新

○陈宝江

[摘要] 继续教育担负着建设学习型社会,促进终身学习,培养社会所需的实用性、高素质人才的教育使命,校企继续教育合作对完成这一使命具有重要的推动作用。但校企继续教育合作也存在着不足,只有创新合作模式,才能促进这种合作长效发展。“互联网+”为此提供了难得的机遇和创新改革的切入点,成为校企继续教育深度合作的促进动力。

[关键词] “互联网+”;继续教育;校企合作

[作者简介] 陈宝江(1982—),男,硕士,长春师范大学讲师,研究方向:高等教育。(吉林长春 130032)

[课题来源] 吉林省教育厅高职院校导师制研究(编号:2017ZCY380)。

“互联网+”行动计划是李克强总理在十二届全国人大三次会议上的政府工作报告中首次提出的,旨在形成更广泛的以互联网为基础设施和创新要素的经济社会发展新形态^[1]。在现代社会发展中,互联网作为科技创新的一种成果,它所带给人们的不只是一种技术,而且是一种背景;它所要求的不仅仅是对该技术的应用,而且是利用这一平台进行更多创新与变革。比如在“互联网+”背景下,如何深化继续教育校企合作就是很重要的一个方面。随着我国经济社会不断发展和高

等教育改革不断深入,建设学习型社会,促进人的终身学习,培养为社会所需、为企业所用的高素质应用型人才,已经成为成人教育的重要使命,继续教育也因此被提升至国家战略发展的高度。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》就明确提出要“加快发展继续教育……构建灵活开放的终身教育体系”。其中,“灵活开放”就包含着继续教育必须走向社会,必须开放办学,必须以更加灵活有效的方式提高办学水平和教育质量。也就是说,继续教育要在“互

生因考试失利或特殊状况等因素达不到考核标准而不得不重修的情况,先贷后偿的机制为学生把握就业机会或者深造机会创造了可能。虽然该机制激励了学生的学习积极性,但是该机制的运行基础是完备的社会信用体系,因而对贷分规则的制定应当严格细致,对违反者和失信者处以严厉的惩罚。

第三,建立转换机制。学分银行不具有将有效学分直接转换为相应学历证书和职业资格证书的权利,其作用在于向具有证书发放权利的教育机构提供公平、有效、标准一致的学分来源。为实现学分转换,还需要设置国家级和省级相关部门,协调和沟通学分转换;办学机构须建立配置专员的学分转换机构,主要负责学分认证、审查与管理工作。学分银行认证的学分应当平衡不同学校因教学水平导致的学分差异,实现不同级别课程学分

转换的等值化,保证继续教育相关学历证书与非学历证书有一致的认可度,提升继续教育的社会影响力和号召力。

参考文献:

- [1]席东梅.职业教育新时代:新目标引领新作为——全国职业教育与继续教育工作推进会综述[J].中国职业技术教育,2018,(01).
- [2]卢志同等.以行业需求为导向的高校继续教育人才培养模式探索——以中国石油大学(华东)为例[J].中国成人教育,2018,(01).
- [3]鲍威等.增能理论视角下进城务工人员的教育培训效用——北京大学平民学校的探索[J].教育学术月刊,2018,(02).
- [4]李文晋,韩彩芹.学分银行视角下继续教育人才培养机制探讨[J].中国成人教育,2018,(08).

责任编辑:王超